

Секция «История»

Письма в Крестьянскую газету как источник по изучению взглядов селян на зарубежье в середине 1920 гг.

Безденежных Антон Юрьевич

Аспирант

УрГПУ - Уральский государственный педагогический университет, Исторический факультет, Екатеринбург, Россия

E-mail: bezdenezhnych@mail.ru

Письма в Крестьянскую газету как источник по изучению взглядов селян на зарубежье в середине 1920 гг.

Безденежных АЮ

Аспирант каф. истории России,

Уральский государственный педагогический университет, Екатеринбург, Россия

E-mail: bezdenezhnych@mail.ru

Двадцатые годы двадцатого века – эпоха бурного развития многих сторон жизни общества в РСФСР. В это время стали набирать силу такие сферы как: промышленность, сельское хозяйство, финансовая сфера. Наблюдается оздоровление экономики. Параллельно с этим, наметились и существенные изменения в такой области как периодическая печать. Большевистское руководство взяло курс на качественное преобразование СМИ, в первую очередь газет. Именно периодическая печать позволяла максимально широко охватить постоянной пропагандой все уголки страны. Особое внимание партийное руководство уделяло классовоориентированной печати, особенно крестьянской. Именно в этих целях была создана целая сеть крестьянских газет по всей стране [2].

Однако газеты несли не только пропагандистскую функцию, но и выполняли работу по организации связи между селом и административными центрами всех уровней, от районных до Москвы [1]. Таким образом, власть могла более или менее четко следить за нуждами и настроениями в деревне, посредством писем с мест и развитием селькоровского движения.

Важной вехой в развитии крестьянской прессы на Урале стало открытие в мае 1923 г. областной уральской «Крестьянской газеты», по многим показателям - аналог московской. В период с 1923 по 1925 гг. сохранилось довольно мало сведений о деятельности этого издания, так как отчеты в обозначенный период не велись. Однако, с 1925 г. редакция перешла на качественно новую систему делопроизводства, что позволяет сегодня нам изучать письма из деревни как важный источник.

Редакция газеты первое время своего существования действовала малопродуктивно, так как сельские жители не знали о ее существовании. В связи с этим корреспонденция поступала в незначительном количестве – от 5 до 7 писем в сутки. Однако уже в 1925 г. газета стала популярной и письма стали приходить в большом количестве – до 250 в сутки, а месячная корреспонденция достигала 5000 штук.

Вся поступающая корреспонденция тщательно фильтровалась и распределялась по отделам [3]. Здесь письма обрабатывались и на них составлялись ответы. Кроме того, по итогам работы за месяц начальник отдела крестьянских писем П.П. Бажов составлял отчет и сводки по полученной почте. Здесь освещались важнейшие моменты из жизни деревни. Часто в сводках фигурировала рубрика о реакции селян на внешний мир.

Письма с внешней проблематикой приходили довольно часто и были реакцией на компании, которые проводила власть на страницах газет. В связи с этим главной темой в письмах было ожидание скорой войны [4]. Однако далеко не всегда заметки о войне были частью советской политики. Порой ситуация выходила из-под контроля и слухи зарождались в деревне сами собой. Часто по причине систематического отсутствия товаров [5]. В связи с этим крестьяне воспринимали пустые полки в торговых лавках как реакцию на войну – все товары направлены на фронт.

Крестьяне видели только угрозу во внешнем мире и ждали войны. При этом многие выражали свою готовность немедленно «взяться за винтовку, чтобы отбросить капиталиста...», что говорит о постепенном принятии деревней новой власти [6]. Годом наибольшей активности крестьян в написании тревожных писем был 1927. Главной страной-агрессором называли Великобританию (Англию).

Таким образом, письма крестьян в газету носили тревожный характер и делились на 2 категории: вызванные мерами большевиков и порождаемые слухами. Корреспонденция приходила в редакцию специально учрежденной газеты, которая четко следила и выявляла все настроения в деревне. Посредством редакционных отчетов власть старалась контролировать настроения масс в деревне.

Литература

1. 1. Лившин А.Я. Настроения и политические эмоции в Советской России: 1917 – 1932 гг. – М., 2010. С. 6.
2. 2. О партийной и советской печати, телевидении и радиовещании СССР. Сборник документов. – М., 1972. С. 92.
3. 3. ОМПУ (Объединенный музей писателей Урала). Ф. 2. Оп. 1. Д. 55. Л. 1-2.
4. 4. ЦДООСО (Центр документации общественных организаций Свердловской области). Ф. 4. Оп. 5. Д. 458. Л. 83.
5. 5. Там же.
6. 6. Там же... Л. 94.

Слова благодарности

Выражаю благодарность организаторам конференции за высокий уровень организации и рассмотрение представленных тезисов. С уважением, А.Ю. Безденежных